



DOI 10.16603/j.issn1002-1027.2022.01.002

加快高校图书馆现代化建设 助力高等教育高质量发展

□吴岩*

习近平总书记在给国家图书馆老专家回信中指出：“图书馆是国家文化发展水平的重要标志，是滋养民族心灵、培育文化自信的重要场所。”高校图书馆在大学精神、校园文化建设和传承中扮演着重要角色，是学校文化交流中心和师生校园生活的精神家园。在改革开放之初，为振兴高校图书馆事业，加快推动全国高校图书馆的业务发展，教育部决定成立全国高等学校图书工作委员会。伴着改革开放的春风，在高校图工委的指导下，高校图书馆事业发展迅猛，高校图书馆硬件环境建设与信息资源建设取得了历史性的长足发展，为建成世界最大规模的高等教育体系，提升中国高等教育发展水平作出了重要贡献。

40年来，高校图工委充分发挥咨询团、指导组、参谋部和推动队作用，在推动图书馆机制创新、信息资源共建共享、开展信息素养教育、推进高校图书馆事业现代化等方面作出了突出贡献。

一是发挥了制度建设咨询团作用。高校图工委协助制订和两次修订了《普通高等学校图书馆规程》，成为规范高校图书馆建设的重要文件。积极开展高校图书馆的统计和评价工作，连续多年发布高校图书馆发展报告、发展蓝皮书，为教育主管部门管理决策提供有力依据，有效保障了图书馆事业的持续进步。

二是发挥了资源建设指导组作用。在高校图工委调查研究的基础上，我国高校图书馆走上信息资源共建、共享的整体化建设道路，建成了世界最大的高校图书馆共享联盟——高等教育文献保障体系（包括CALIS和CADAL，合称CADLIS），参与的高校图书馆达到1900余所。

三是发挥了队伍建设参谋部作用。在高校图工委探索、试点下，促成了图书馆员职称制度的建立和完善，为广大图书馆工作人员规划了新的职业发展通道，为促进人才队伍专业化和图书馆学学科建设发挥了巨大作用。指导高校建立专业馆员培训与考核体系，完善网上培训资源建设，通过开展规范性的馆长培训、新馆员培训和馆员业务竞赛等，大规模提高人员素养。

四是发挥了信息素养教育推动队作用。高校图工委在互联网兴起之初，就准确预见到计算机将在未来的高校图书馆工作中发挥极端重要的作用，以计算机编目、联机编目作为突破口，大力倡导高校图书馆信息化建设，为我国高校图书馆迅速缩小与发达国家的差距打下了坚实基础。同时，在高校推动普及以图书馆为课程开设主体的信息素养教育，有效提升了学生使用文献检索工具获取知识和情报的能力。

当今世界，新一轮科技革命和产业变革奔腾而至，将对世界经济政治格局、产业形态、人们生活和生产方式等带来深刻影响，也将重塑世界科技竞争格局，特别是新冠肺炎疫情的全球大流行，更使这个大变局加速演进。同时，以人工智能、量子信息、移动通信、物联网、区块链为代表的新一代信息技术加快突破应用，数字化、网络化、智能化深入发展，将深刻地全方位地影响各行各业的发展形态。进入新时代，高等教育正在发生格局性的变化，我国高等教育已经进入了普及化的高等教育发展最高阶段，“高质量发展”成为“十四五”乃至更长时期中国教育发展的战略主题。

习近平总书记多次强调，党和国家事业发展对高等教育的需求，对科学知识和优秀人才的渴求，比以往任何时候都更为迫切。生逢伟大时代，高校图书馆必须超前识变、主动应变、积极求变，不断创新体制机制，

* 吴岩，教育部高等教育司司长。此文根据2021年12月24日作者在“继承与创新：大学图书馆现代化新征程”学术研讨会开幕式上的讲话整理。



加快图书馆现代化转型,全面提升资源质量和服务水平,充分发挥图书文献在存史、资政、预警、导研方面的重要作用,为加快建成高等教育强国作出新的更大的贡献。

一是要加快实现高校图书馆现代化。为庆祝高校图工委成立40周年,高校图工委编纂了《图书馆是大学的“心脏”》一书,其中提到,图书馆是衡量一所学校办学水平的重要标志,某种程度来说,图书馆是大学的“心脏”,在支撑中国高校建设世界一流的过程中发挥着重要作用。高校要高度重视图书馆现代化建设,根据学校发展的定位和社会发展的需要,推动图书馆创新体制机制,以资源的信息化、服务的精准化、管理的专业化实现图书馆的现代化,全面提升图书馆员的信息素养、专业化素养,持续提升图书馆的管理水平和服务水平,为高等教育高质量发展贡献力量。

二是要全面提升高校图书馆信息服务水平。需求引领,应用为王。当前,信息技术与教育教学正在加速融合,正在深刻改变教师的教、学生的学、学校的管和高等教育的形态。现在的图书馆拥有海量的文献资源和优质的学习空间。未来图书馆要实现人、物理空间与信息资源三元关联与交互的发展愿景,必须牢固树立以学生为中心的理念,加快新一代信息技术应用,利用大数据、人工智能、区块链技术构建知识图谱,建立知识导航,加快智慧图书馆建设,让文献资源和空间资源活起来,为教学、科研和学科专业建设提供精准化、可视化的知识服务与保障。

下一步,将鼓励高校依托图书馆试点建设一批“未来学习中心”,通过文献资源整合、空间流程再造,构建智慧学习空间,鼓励探索团队式、协作式、主题式学习,把图书馆建成信息服务中心、学生学习中心、教学支持中心,改革传统人才培养模式,探索新时代育人新范式。

三是高校图书馆要为文化传承贡献力量。高校图书馆是高校的文化中心,是师生的精神家园,具有优秀传统文化传承和交流的重要职能,对提升大学软实力具有极其重要意义。高校图书馆要紧紧围绕学校办学特色,在传承大学精神与传播中华优秀传统文化方面发挥重要作用。要让大学精神活起来,通过开展各种丰富多彩的活动,深入挖掘大学精神元素,增强师生的集体认同感与向心力,把图书馆打造成高校校园文化建设的重要阵地;要让中华优秀传统文化活起来,充分发挥经典古籍文献资源的育人作用,提高青年学生对于优秀传统文化的认同感,增强文化自信和文化创新意识与能力。

最后,对高校图工委的工作提三点建议:

一是要做好图工委工作的战略谋划。高校图工委委员是一个无比崇高的荣誉,也是一份沉甸甸的责任。高校图书馆工作的发展,离不开各位委员的关心和支持。希望图工委的各位委员为高校图书馆建设贡献力量,当好咨询团、参谋部、指导组和推进队。

二是要积极参与“慕课西部行计划”2.0。2021年9月份,中办印发了《关于新时代振兴中西部高等教育的若干意见》,其中明确提出要深入实施“慕课西部行计划”。振兴中西部高等教育离不开文献资源的保障,要成立文献保障工作组,依托高等教育文献保障系统,整合东部高校优质图书资源,支援西部高校图书信息资源建设,提升西部高校文献资源保障能力,希望高校图工委积极发挥组织作用。

三是要继续建好用好高等教育文献保障体系。持续加强文献保障体系(CADLIS)建设,充分发挥高校图书馆联盟的作用,增强数字化文献资源服务能力。要积极探索工作转型机制,不断提升高校文献保障水平。

回望过去,高校图书馆工作硕果累累;展望未来,高校图书馆工作重任在肩。新时代,高校图工委要继续引领高校图书馆事业持续快速健康发展,为提高中国高等学校现代化水平、建设高等教育强国作出新的更大的贡献!

作者单位:教育部高等教育司,北京,100816

收稿日期:2021年12月24日

(责任编辑:支娟)